

埃及投资机遇及风险分析

◎韩永辉 陈宇轩

摘要：埃及是我国在中东地区的重要经济合作伙伴。受新冠肺炎疫情蔓延影响，其经济出现下滑，投资需求下降，在这一背景下，为了把握发展机遇，实现共同发展，在埃中资企业应遵守当地法律法规、积极承担社会责任，成立互帮互助组织、合法表达自身诉求。

关键词：埃及；中资企业；一带一路

中图分类号：F113

文献标识码：A

埃及作为“一带一路”倡议的重要节点国家，凭借日趋稳定的政治局势与重回轨道的经济发展势头，吸引了大量中国企业进驻投资，这为当地带来了巨大的经济与社会效益。但受限于新冠肺炎疫情全球蔓延带来的经济萎缩，叠加国际油价长期处于低位，以石油产业为主导的埃及经济下行压力较大，市场活力大幅下降，我国对埃投资面临新一轮的考验。

现状

1. 投资规模稳步上升，中埃加快共建“一带一路”倡议

“一带一路”倡议与埃及经济发展规划高度契合，有力助推我国对埃及投资的扩大。据商务部统计，2019年1—9月，我国企业对埃全行业非金融类直接投资额为7490万美元，同比增长80.39%，投资规模呈稳步上升趋势，在埃注册企业超过1560家，在所有投资来源国中排第21位。截至2019年9月，我国企业已经向埃及派遣了3000多名中方员工，为当地创造了超过10000个就业岗位。与此同时，在疫情全球化的背景下，中埃也加强防疫卫生投资合作。今年4月7日，两国首个口罩生产合作项目在埃及首都开罗正式投产。项目的资金、技术、设备以及部分生产原料由中方提供，而埃方则解决无菌车间、人工等其他问题。预计投入生产线10条，项目开展一周后已经安装5条，全部投产后口罩日均产能超过100万只。这一项目经济效益与社会效益共存，不仅扩大了我国的海外投资，缓解了埃及市场口罩紧缺的现状，还能够满足其他国家的口罩需求。

2. 合作产业多元化发展，投资合作深层次推进

我国对埃及的投资领域主要集中在油气产业，占比超过2/3，之后为服务业（占比11.2%）、制造业（占比10%）和建筑业（占比4.5%），呈多元化发展态势。为增加财政收入、确保经济稳定持续增长，埃及政府正着力加大投资吸引力，提高第二、第三产业所占经济比重，以降低国际油价波动对经济发展的影响。一直以来，我国对埃及投资是助推埃及经济发展、促进发展转型的重要力量。早在2008

基金项目：广东省软科学研究计划项目“‘一带一路’沿线国家科技创新政策对比研究——兼论强化与我省科技合作交流的对策”（编号：2019A101002100）的阶段性成果

作者单位：广东外语外贸大学

年，中埃就已在油气勘探、深井挖掘等方面进行了广泛合作，此后的十年，我国又在埃及经贸合作区和新型现代化城市建设等项目中进行了多轮投资，帮助埃及解决发展难题，践行了共同发展、共建繁荣的理念。

3. 经贸合作区成投资热点，助力全球产业链构建

我国对埃及投资项目大多集中在各个中埃经贸合作区，其中中埃苏伊士经贸合作区最为典型。该区累计吸引协议投资额近10亿美元，我国企业向埃及政府缴纳税费超过5800万美元，带动本地就业3100人。中埃曼凯纺织产业园也在快速建设中，该产业园规划基础设施和厂房建设总投资49.6亿元人民币，拟建成上下游产业链完整，关联产业配套齐全的纺织产业园。

在经济全球化不断深入发展的背景下，我国企业投资建设中埃经贸合作区，将产业链从销售延长至上游的生产与下游的回收处理，甚至直接参与合作区的厂房建设，形成建设—生产—销售—回收较为完整的产业链，并通过实践、技术交流提高了海内外的自主创新能力。

发展趋势

1. 受疫情影响，短期内我国对埃投资增长放缓

埃及政府为促进经济发展，制定了2015—2030年长期经济发展规划，确定了未来经济发展政策的三大核心：一是保持国家宏观经济稳定，减少财政赤字；二是改善投资环境，大力吸引外资；三是在各领域实施大型基建项目。根据该规划，埃及政府将继续致力于发展多样化的市场经济，吸引国际投资进驻。目前，该经济规划已经取得了一定成效（见表）。

表 2015—2019年埃及国内生产总值与同比增速

年度	2015年	2016年	2017年	2018年	2019年
国内生产总值 (亿埃及镑)	18382	19172	19983	21318	22512
同比增速	4.4%	4.3%	4.2%	5.3%	5.6%

数据来源：《对外投资合作国别（地区）指南》之《埃及》（2019年版），商务部国际贸易经济合作研究院。

受全球新冠肺炎疫情蔓延影响，石油需求直线下降。今年3月，国际油价下挫超过60%，市场供给过剩现象突出，石油库存接近极限。导致埃及财政收入压力空前，经济状况急转直下。世界银行预测，受疫情影响埃及GDP增速为3.7%，惠誉评级预测降为4.1%，而

埃及政府目标为4.2%。疫情期间，经济下滑降低了需求，我国对埃及部分投资项目陷入停顿，预期收益下降，政府财政收入下降，政策扶持力度下滑，进一步使得投资项目进展缓慢、合同工期延长，相关订单的延误乃至取消，使得在埃中资企业面临存亡危机。

2. 经贸合作区不断扩大

中埃经贸合作不断扩大深化。如中埃苏伊士经贸合作区的起步区已全部开发完成。埃及政府积极响应“一带一路”倡议，计划基于苏伊士经贸合作区打造“苏伊士运河走廊经济带”，园区企业有望得到更多的优惠政策，有助于进一步提高中埃双方的经贸往来。尽管目前受疫情影响，埃及外来投资有所减少，但经贸合作区的扩大意味着更为现代化的基础设施以及完善的全球供应链，为未来经济复苏后外来企业进行投资打下了牢固的基础。

3. 政局因素导致的投资项目风险依然存在

受经济增速下滑影响，埃及国内的就业情况不容乐观，存在再次爆发大规模示威、境内反对势力重新抬头的可能，投资项目风险犹存。

对策建议

1. 遵守当地法律法规，积极承担社会责任

建议准备向埃及进行投资的中国企业提前研究中埃两国法律差异，尤其在营商、环保等方面，避免因不知情而违法受罚。在埃中资企业要主动承担社会责任，积极参与和承担社会公益活动。

2. 帮助企业渡疫情难关，促进企业合法表达诉求

建议由政府牵头，帮助在埃中资企业成立互帮互助组织，鼓励和支持这些企业通过商会组织等形式合理合法地表达自身诉求。

3. 紧抓埃及发展所需，助力企业把握抗疫机遇

在埃中资企业要充分利用当地比较优势，助力埃及工业发展；加强员工培训，推动实现本土化发展。面对疫情蔓延的现状，在埃企业可以通过生产技术、生产设施出口在合理、合法的范围内扩大医疗物资的生产，甚至可进一步扩大相关产能投资，缓解当地医疗物资缺口，为未来发展打下良好的基础。

DOI: 10.13561/j.cnki.zggqgl.2020.07.019 ■ 编辑：张涵